

老人在家门口就能吃上可口的饭菜,还有健康服务中心守护“最美夕阳红”;老旧小区“改”出居民满满幸福感……在江西各地社区里,一件件可触可感的民生实事,带来一张张灿烂的笑脸,勾勒出“幸福江西”的生活图景。

托起家门口的幸福“夕阳红”

近年来,江西围绕打造15分钟“养老服务圈”,推进以社区嵌入式养老院为重点、以日间照料中心为补充并延伸至家庭的社区养老服务骨干网建设,着力满足老年人就近就便、原居安养的养老服务需求。

“奶奶,您是来测血压血糖吗?咱往里边走。”上饶市广丰区横路社区的工作人员朱浩刚上班,就碰上了83岁的潘细香。只见他熟练地操作起健康智能一体机,几分钟后便出具了检测数据。横路社区是典型的老龄化社区,2021年建成的居家养老健康服务中心,让老年人在家门口就能开展普惠式健康体检。

在南丰县琴台路社区的“智慧型社区养老服务站”,几位老人正在室内摆着沙盘,屋内不时传来欢声笑语。当地引进专业养老团队运营,以互联网科技为依托,为老人提供健康检测、紧急救援、生活照料等项目。

“这里的饭菜很符合我们的胃口。”南昌经开区南天金源社区居家养老服务站里正享用午餐的胡志达说,这里不但“吃”出了家的味道,还提供各种文化娱乐、日间照料等服务,“子女都很放心”。吃饭不便在安福县也曾一直是老年人群体的烦心事。如今,安福县创新打造的“政府引导+市场化运作”模式,为老年人创办了集“自助餐、休闲、娱乐”为一体的“幸福食堂”。

“早上6:30—7:30打太极拳;晚上7:30—8:30舞秧歌……”走进石城县铜锣湾小区居家养老服务站,墙上的宣传栏里写满了老年人文体活动安排。

在南昌红谷滩区凤凰花园社区,“快乐银发队”志愿者们发挥“以老助老”的作用,开展每天一次问候电话、每周一次上门探望、每月一次家庭聚会活动,为居家养老的老年人提供家人般的陪伴。

江西省民政厅的数据显示,过去十年间,全省新增城市居家社区养老服务设施3671个,让数以百万计的城市老人实现了在家门口养老。

老旧小区“改”出居民新生活

江西城乡有计划地对老旧小区实施改造,使老旧小区实现了美丽蜕变,让“老居民”乐享到了“新生活”。

吉安县阳光华庭小区,道路宽阔,绿植错落有致,车辆停放有序。住在这里的李晴说,改造之前,院子里车辆乱停堵塞道路,大家随意养鸡养鸭,“改造后感觉像住进了一个新小区。”

萍乡湘东区居民陈德钧同样感受到了“改”出来的幸福感。湘东区是赣西工业重镇,部分建于20世纪八九十年代的老旧小区设施老化、环境差。陈德钧居住的工矿小区,随着污水管网改造、沥青路面铺设等一项项施工的完成,“不仅搬走了20多户又搬了回来,还增加了不少新住户。”

为做好老旧小区住房改造“后半篇文章”,芦溪县以老旧小区改造为契机,加快实现物业服务全覆盖,并指导老旧小区成立业主委员会,鼓励居民参与管理,监督物业服务,打造了可持续发展的社区治理模式。抚州东乡区也聚焦老旧小区配套设施破损老化、管理机制不健全等问题,引进国企物业公司接管,构建了物业管理新模式,推进标本兼治的长效管理机制。

这些小区的嬗变,是江西老旧小区改造的缩影。江西省住房和城乡建设厅的数据显示,仅2021年,全省完成老旧小区住房改造11.02万套。“十四五”期间,江西计划改造城镇老旧小区6243个,涉及160.87万户群众。

“小社区”书写社会治理“大文章”

城乡社区是社会治理的基本单元。江西各地积极探索基层党建引领社会治理,强化街道、社区党组织领导下的多元参与,推进社区基层治理协同共治。

在南昌市青山湖区站东街道铁六社区每月一次的居民议事会上,记者看到,社区、物业公司和社区业委会代表们围绕老年食堂的选址、服务配套问题热烈讨论。今年,站东街道把基层党建与小区物业有机融合,打造了“红色物业”社区管理机制,通过居民议事会实现小区治理“事务共管、难题共解、活动共办”。

同样打造了“红色物业”的,还有南昌市青云谱区洪科社区。为让社区管理者“从群众中来”,让具体事“办到群众中去”,洪科社区的党委书记兼任了物业公司党建指导员,物业公司派党员兼任社区党支部副书记。社区还开发了掌上智慧平台,对群众“一键上报”的诉求及时解决,群众满意度超过99%。

党建“一子落”,治理“满盘活”。为全面破解城市社区管理难题,宜黄县构建了“社区党总支—网格党支部—党员中心户—城区居民”四级架构,做到“一对N”联系全覆盖;针对老年人安全问题,萍乡安源区打造了“区委—街道党工委—社区党总支—安源红邻里之家—网格员”五级网格服务体系,通过视频监控、感应测温仪等智慧终端设备,实时跟踪掌握老人日常动态。

在共青城市,茶山街道建立了社区党组织领导下的社区、业主委员会、物业服务企业“三驾马车”社区治理机制,打造以“红管家、红课堂、红马甲、红驿站、红托管、红商圈”融合的“茶山红”党建品牌。“茶山红”形成了组织带党员、党员带群众、群众带群众的治理新貌,让社区居民成为社区治理的主角。”共青城市委书记卢治轩说。

记者了解到,江西在城市基层治理中,健全社区党组织领导下的“社区—网格—楼栋—单元”治理体系,已组织9600多个机关企事业单位党组织与社区党组织结对共建,近55万名在职党员参与社区治理,让党的基层阵地成为了服务凝聚群众的温馨家园。

(本报记者黄书波;参与采写:巫坚、熊焕明)

“鸟笼之乡”腾笼换鸟,稳步“转产”觅得新机

未闻削竹声、难觅编笼人——这是记者近日在贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县龙泉镇卡拉村看到的景象。

卡拉村是一个以编制鸟笼而闻名的苗族村寨,全村172户、628人,其鸟笼编制历史长达数百年,有着“鸟笼艺术之乡”的美誉。

漫步村中,引人注目的除了好看的装饰性鸟笼,还有各种农家乐、民宿招牌。逛了一会儿,记者便来到老支书王玉和的老宅——一栋二层的干栏式吊脚楼。

但见一层房门洞开,入内却难觅人影。两侧房间如展厅般展示着苗族鸟笼和刺绣的创新产品,堂屋中堆放着一些做好的鸟笼。

“都在转型了。”正在记者仔细打量产品时,王玉和扯着嗓子迈入了家门,“都说‘人挪活树挪死’,产业不‘转’也不行。”

原来,王玉和刚从附近的易地搬迁安置新村回来。新村老村都有人居住,他在新村建了一栋鸟笼编制技艺研学体验馆。

“我们在继续编制鸟笼、传承技艺的同时,陆续开发了鸟笼灯罩、书架等产品,还走上了发展农家乐、民宿和非遗研学体验馆的旅游之路。”他说。

58岁的王玉和打小就跟着村中长辈学习鸟笼编制技艺。初中毕业后,他创业四年,最后选择把编制鸟笼作为自己谋生的手段。

“养鸟赏鸟”是一项文化传统,尤其受到苗族群众青睐。”王玉和说,卡拉村村民编制的鸟笼,既可用来自己养鸟,也可拿到集市出售,换点家用钱。



▲在贵州省丹寨县龙泉镇卡拉村,苗族手工艺人在编制鸟笼(11月16日摄)。

本报记者杨文斌摄

不过,很长一段时间,由于没有形成产业链,鸟笼编制技艺没能给卡拉村人带来多少财富。

“‘卡拉’二字源自苗语音译,意思是‘偏远之地’。偏居大山、土地稀少的村民一直受穷。”王玉和说,从踏入这个行业开始,他就想着改变村里人的命运。

“先要打开市场,有了市场才有销路,有了销路才能形成产业。”王玉和说,他和

村里的几位年轻人,各自带着编制的鸟笼出去开拓市场。

那是20世纪80年代末到90年代初,他们花了三四年时间,跑遍了都匀市、贵阳市、昆明市等地。在结识了一些“业内人士”后,慢慢有了稳定订单,就专心在村里从事鸟笼生产。

“我们把订单派给村民,以优惠价格统一下回收,再把产品统一批发出去,市场越做

越大,带动的村民也越来越多。”王玉和说,最多时,全村超过120户村民都在编制鸟笼,形成了一条稳定的产业链。产品一度卖到海外,年销售额超过600万元。

作为成绩突出的致富带头人,王玉和在1998年进入村委会工作,先后担任村主任和村支书,带动村民稳定发展鸟笼产业20多年。

近年来,由于国家大力推进生态文明建设,倡导发展生态产业,加上鸟笼市场萎缩,卡拉村也加快走上了“转产”之路,在开发部分鸟笼灯罩、书架等新品的同时,主推生态旅游产业。

“我们以鸟笼编制技艺和文化为重点,吸引游客前来参观和体验。”王玉和说,他耗资200多万元兴建并于2017年投用的鸟笼编制技艺研学体验馆,就是其迈出“转产”的第一步。

“我家还开了农家乐,也在装修刺绣、织锦体验工坊,旅游业已成为全家的主导产业,每年带来收入不低于五十万元。”他说,去年他从村支书岗位退下来后,转行成了一名鸟笼编制技艺文化传播者,还被邀请到各地讲课。

据介绍,稳步“转产”以来,尽管遭受疫情影响,卡拉村依然吸引了大批省内外游客。目前全村仅开设农家乐和民宿的农户就有32户,户均年收入约10万元。

回望深耕了大半辈子的鸟笼产业,王玉和显得风轻云淡。“产业发展必须紧跟时代形势,生态文化旅游才是卡拉的方向。”他说,当前村民对未来充满信心,正鼓足了劲加油干。

(本报记者罗羽)



“电动闽江”电动船舶
充电示范场景投用

▲这是12月13日停靠在闽江水口坝区的海事码头前充电的闽江首艘电动货船“武夷2号”。当日,福建“电动闽江”首个电动船舶直流充电示范场景在闽江水口坝区的海事码头正式启用。它的投用将进一步加快福建内河船舶绿色发展,提升闽江航运质量效益。

新华社记者林善传摄

浙江磐安:青年乡贤回乡激发“共富”活力

冬闲时节,潘春辉忙着雇人在荒山上平整土地。这块地位于浙江省磐安县窈川乡,总面积260多亩,计划用来建设一个数字化管理、机械化操作的“智慧茶园”。

曾在杭州一家国企工作的潘春辉,2019年响应磐安“科技资金进乡村、青年乡贤回农村”行动,回乡收购当地一家经营不善的茶叶企业。通过品牌建设、市场拓展,仅用两年时间,他就把年产值不到200万元的茶企做到了如今的2000多万元,带动周边茶农致富。

磐安是浙江26个山区县之一,推进共同富裕,重点难点在农村。近年来,磐安

深入实施“科技资金进乡村、青年乡贤回农村”行动,进一步畅通人才、科技、资金等下乡通道,让乡村成为青年乡贤投资兴业的沃土和创新创业的热土。

磐安财政资金还优先保障“三农”领域,引导金融资金向“三农”倾斜。截至目前,已累计发放“青年乡贤回农村”贴息贷款2100多万元,补贴利息32万元。

这几天,磐安乡贤傅国红忙着雇人修剪茶园、整修茶机。傅国红是双溪乡樱花村人,富裕起来后不忘回报家乡,在老家创办“老傅农社”,承包400多亩茶山,建起茶叶加工厂,创建“大傅净茶”品牌,每年为当

地农户增收100多万元。去年,傅国红又投资2000多万元,创办高档民宿。

据了解,目前,磐安14个乡镇(街道)已全部建立“乡贤人物库”,成立乡贤联谊组织,并积极组织回乡青年竞聘“农村青年致富带头人”,参加“农创客”“新农人”创新实验班。今年1至11月,当地已落地乡贤投资资助共富项目6个、总投资36亿元,乡贤牵线招引项目5个、总投资13.82亿元;吸引200余名青年返乡创业,项目150余个,总投资2000多万元。

(本报记者李平;参与采写:张黎明)

青岛市退役军人事务部门充分发挥老兵榜样力量和示范作用,推动红色教育进校园、进课堂,厚植广大青少年爱党爱国情怀。

青岛市退役军人服务中心主任柳广东介绍,青岛市退役军人事务部门组建了“老兵宣讲团”“巾帼宣讲团”“逐梦深蓝宣讲团”三支红色教育宣讲队伍。“老兵宣讲团”由67名模范退役军人代表、参战老兵、优秀退役大学生士兵等组成。“逐梦深蓝宣讲团”成员则全部有海军服役经历,累计走进602所学校进行公益宣讲830余场,参加人数达19.7万人次。

“我去过天安门看升旗,我也在电视前看过大阅兵,可现场看原仪仗队的老兵踢正步,真是感到特别激动。”青岛枣山小学学生辛学浩说。

此外,青岛市还着力建设“退役军人之家”“荣军课堂”宣讲品牌和线上直播“云党课”三个平台,打造红色教育“主阵地”。青岛市退役军人事务局副局长张笑介绍,青岛市退役军人事务部门还依托老兵资源打造特色红色教育课程,构建红色文化“教材库”。组织军休干部录制“成长家书”,讲述自己身边的英雄故事和先进事迹。

截至目前,已录制播放“成长家书”15期,3.2万名中小学生观看了视频。退役军人刘金城80分钟的思政直播课吸引20余万人在线观看。“作为一名老兵,把前輩们的热血经历讲给孩子们听,孩子们特別喜欢,我会一直讲下去。”刘金城说。

党的二十大召开以来,“老兵宣讲团”推出“用青少年听得懂的语言讲述党的二十大精神”专题宣讲,线上直播点击量20万余次。主讲人之一杨希岗是一名有着57年党龄的退役军人。“从党的十八大到党的二十大,我是非凡十年的见证者、亲历者。我希望自己的讲述能让孩子们立远大志向,从小听党话、跟党走。”杨希岗说。

(徐越)

绍兴上虞:共富路上加强“一老一小”服务保障

“王奶奶,您今天感觉怎么样?”前不久的一个中午,志愿者王钦滢手提冒热气的饭盒,敲开了社区老人王爱美的家门。81岁的王爱美腿脚不便,这两天又有点感冒,王钦滢不放心,每天送饭之余都要探问几句。

王钦滢是浙江绍兴市上虞区谢塘镇志愿服务队“红色跑小二”中的一员。每周一到周六,“红色跑小二”的志愿者们都要为镇上67位失能半失能、高龄老人提供送餐上门服务。

高龄、失能老人是社会服务关注的重点群体。为解决这一群体生活的后顾之忧,2021年起,上虞区政府主导、第三方公司

运营的老年食堂应运而生。“三块钱一顿午饭,两荤一素,夏天还有一汤。”谢塘镇人大副主席许苗君说,镇里采取“财政补贴一点、乡贤捐一点、老人掏一点”的办法,让老人们直接享受共同富裕发展成果。

除了老人,残疾人群体和困境儿童也是重点关注和帮扶对象。上虞区汤浦镇“残疾人之家”是由企业和政府共建的“共富工坊”,这里有18位残疾人从事裁剪衣物线头的工作,每月基本工资2070元,并享有代缴养老和医疗保险等保障。

对农村留守儿童、困境儿童等,上虞区实行“一人一档”,督导员会定时开展信息

排查。“全区事实无人抚养儿童就医,享受100%全额报销政策,符合条件的残疾儿童纳入‘明天计划’康复治疗范围。”上虞区民政局有关负责人表示,参照孤儿教育保障政策,上虞将其纳入国家资助和教育帮扶体系,落实助学金、开展高中阶段结对帮扶和慈善救助等。

政府综合统筹,社会多方发力,专业组织参与,在共同富裕建设路上,上虞区加强“一老一小”服务保障,提供“兜底式”救助帮扶,并因地制宜谋划产业融合项目,打造联建共享服务平台,进一步做大共富蛋糕。

数智共融的扶老助老项目、政企共建

的“共富工坊”、区内山海协作引领下的产业联建、促进农民增收的立体农业种植……上虞区产业、消费、就业、资源和救助多管齐下,创新强村富民、帮扶救助方式,缩小城乡发展差距,加速推动区内高质量发展,迈向共同富裕。

今年前三季度,上虞区GDP同比增长4.3%,农村居民人均可支配收入同比增长6.8%。“我们还要因地制宜,聚焦民生需求,绘就具有上虞辨识度的先富先行画卷,让老百姓都能真切享受到共同富裕建设带来的幸福感、获得感。”上虞区发改局相关负责人表示。

(本报记者方问禹)

青岛：
发挥老兵力量,
打造红色“大课堂”